

Вьетнам: шаги к многоплановому сотрудничеству

В 2025 году Беларусь и Вьетнам сделают новые шаги по развитию многоплановых отношений по торгово-экономическому, научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству. Уже объявлено, что в текущем году осуществляется визит в Беларусь Генерального секретаря Компартии Вьетнама Т. Лама. При этом подчеркивается, что «есть очень много интересных идей со стороны Вьетнама, которые планируется закрепить в ходе такого вот визита»³¹⁷. Напомним, что с белорусской стороны визит на высоком уровне состоялся в декабре 2023 года, когда официальная правительственный делегации приезжала в Ханой. Тогда в рамках многочисленных встреч с вьетнамскими партнерами были отмечены позитивные тенденции в торгово-экономическом сотрудничестве. Например, «по итогам прошлого [2022] года товарооборот между двумя странами составил \$180 млн. За январь-сентябрь этого года он уже превысил \$200 млн, причем растет как белорусский экспорт, так и экспорт Вьетнама»³¹⁸.

Тогда же, в декабре 2023 года, Беларусь в городе Хошимине представила свою продукцию на международной многоотраслевой выставке Vietnam Expo. В рамках пяти страновых экспозиций, которые были организованы на данном форуме вместе с Индией, Китаем, Республикой Кореей, Вьетнамом, «белорусский коллективный стенд объединил 36

³¹⁷ Стенограмма интервью Министра иностранных дел Беларуси М. Рыженкова телеканалу “Беларусь 1” (18 марта 2025 г., г. Минск) [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/cbbbcd73b50db337.html

³¹⁸ МАЗы, молочная продукция и вопросы экологии. О чем договаривается Роман Головченко во Вьетнаме [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <http://www.government.by/ru/content/10746>

белорусских предприятий и организаций из сфер машиностроения, нефтехимии, электротехники, сельского хозяйства, производства продуктов питания и напитков, проведения научно-технических исследований и разработок, а также оказания образовательных и маркетинговых услуг»³¹⁹.

Заметим, что эта выставка проводится во Вьетнаме дважды в год: в апреле – в Ханое, в декабре – в Хошимине. Всего в 2023 году в качестве экспонентов здесь зарегистрировались более 1200 компаний из 20 стран мира. На 21-й выставке Vietnam Expo в Хошимине представили широкий спектр продуктов и услуг, что сделало ее комплексной и многогранной. Основные разделы выставки: пищевая промышленность; сельское хозяйство; машиностроение; электроника; металлургия; нефтехимия; строительство; научно-технические разработки; медицина и фармацевтика. На белорусском стенде, в частности, свои возможности, продукцию и потенциал продемонстрировали предприятия нефтехимической отрасли, в том числе и ОАО «Белшина». Посетителям и участникам презентовали образцы шин для легковой, грузовой и сельскохозяйственной техники, полиамид-6 и материалы на его основе, кордные ткани, акриловое волокно, полиэтилен высокого давления, моторные масла, азотно-fosфорно-калийные удобрения. А на стенде объединения «Белтопгаз», при участии торфозаводов «Витебскторф» предприятия «Витебскоблгаз», ОАО «Торфопредприятие Глинка» и ОАО «Туршовка», были широко представлены образцы профессиональных торфянных субстратов белорусского

³¹⁹ Беларусь представила свою продукцию на крупнейшей выставке в Юго-Восточной Азии [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-predstavila-svoju-produktsiju-na-krupneishei-vystavke-v-jugo-vostochnoj-azii-603968-2023/>

производства. После проведения переговоров представители объединения “Белтопгаз” в рамках выставки подписали меморандум о сотрудничестве с Вьетнамской кокосовой ассоциацией в производстве биоудобрений. Вьетнамский партнер «будет координировать исследования по биоорганическим удобрениям на основе белорусского торфа для кокосовых пальм с целью повышения урожайности и качества кокосов на всей территории Вьетнама, а также поддерживать развитие рынка потребления таких биоудобрений»³²⁰. Кроме того, Вьетнамская ассоциация производителей кокосов будет координировать свои действия с ГПО "Белтопгаз" в организации семинаров по внедрению биоорганических удобрений на белорусской торфяной основе для кокосов во Вьетнаме для поиска рынка потребителей. Белорусской стороной будет подобрана оптимальная рецептура торфяного субстрата для выращивания кокоса. Стороны также достигли договоренностей по опытным поставкам белорусских торфяных субстратов во Вьетнам для выращивания 500 деревьев с проведением научных исследований по контролю скорости роста и качества плодов и в осуществлении встречной поставки посадочного материала кокосовых деревьев в Беларусь для подбора оптимальной рецептуры субстрата.

Министерство образования Республики Беларусь представило на данном форуме около 30 инновационных разработок, в том числе новинки Белорусского национального технического университета, Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники и Белорусского

³²⁰ “Белтопгаз” будет сотрудничать с Вьетнамской кокосовой ассоциацией в производстве удобрений [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/beltopgaz-budet-sotrudnichat-s-vjetnamskoj-kokosovoj-assotsiatsiei-v-proizvodstve-udobrenij-605045-2023>

государственного университета (БГУ). В частности, БГУ показал в Хошимине более 20 экспонатов, за которые удостоен дипломов Международной выставки VIETNAM EXPO. Среди них – пищевые добавки, фармацевтические препараты, технологическое оборудование. Например, «была представлена инновационная серия биопрепаратов “Ципропиг”, “Биферон – МРС” и “Циркол”. Они предназначены для лечения и профилактики болезней сельскохозяйственных животных»³²¹. Также в числе экспонатов – термостойкие теплоизолирующие композиционные материалы на основе фосфатных и силикатных связующих, светопоглощающие композиционные материалы, технологии нанесения градиентного антикоррозионного термостойкого покрытия, ингибиторы коррозии металлов, пищевые комплексы для нормализации нервной системы. В итоге на выставке «подписаны 15 документов, три рамочных соглашения о партнерских отношениях и 12 контрактов на общую сумму 26 миллионов долларов»³²².

Кроме проведения национальной экспозиции Беларуси в рамках международной выставки VIETNAM EXPO в Хошимине, в Сайгонском конгрессно-выставочном центре состоялся белорусско-вьетнамский бизнес-форум, на котором «приняли участие более 30 белорусских предприятий и организаций, включая машиностроительных гигантов Беларуси, крупнейшие белорусские учебные заведения и научные центры, а также

³²¹ Дипломов Международной выставки «Vietnam Expo» удостоены БГУ и «УНИТЕХПРОМ БГУ» [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://bsu.by/news/diplomov-mezhdunarodnoy-vystavki-vietnam-expo-udostoeny-bgu-i-unitekhprom-bgu-d/>

³²² Ануфриева, О. Белорусские компании на выставке «Вьетнам Экспо – 2023» заключили контракты на 26 миллионов долларов / О. Ануфриева // [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.sb.by/articles/belorusskie-kompanii-na-vystavke-vietnam-ekspo-2023-zaklyuchili-kontrakty-na-26-millionov-dollarov.html>

производителей пищевой и молочной продукции»³²³ и где участники обсудили перспективы кооперации с вьетнамскими партнерами. Дело в том, что сегодня Беларусь стремится выйти на новый уровень кооперации с Вьетнамом, который характеризовался бы наличием прочных производственных и технологических связей. В частности, речь идет о создании «совместных предприятий по выпуску высокотехнологичной и конкурентоспособной продукции для удовлетворения внутреннего спроса и с последующим выходом на рынки третьих стран»³²⁴.

В этом контексте можно отметить несколько конкретных фактов. С 2019 года в провинции Хынгайен действует производство специальной техники на базе машин Минского автомобильного завода. «На основе машинокомплектов белорусского производства собирается техника, а также модернизируются ранее поставленные автомобили. Предприятие может выпускать около 500 полноприводных автомобилей вьетнамского производства в год»³²⁵. И этот сборочный завод “МАЗ Азия” открывает хорошие перспективы, чтобы работать на рынках других стран региона – Индонезии, Малайзии, Камбоджи, Лаоса. А в той же вьетнамской провинции уже рассматривается проект строительства завода по производству молочных продуктов с использованием белорусских технологий

³²³ Беларусь и Вьетнам на совместном бизнес-форуме обсудили развитие производственных связей [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-vietnam-na-sovmestnom-biznes-forume-obsudili-razvitie-proizvodstvennyh-sviatej-603969-2023/>

³²⁴ МИД: Беларусь стремится выйти на новый уровень кооперации с Вьетнамом [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mid-belarus-stremitsja-vyjiti-na-novyj-uровень-kooperatsii-s-vietnamom-603996-2023/>

³²⁵ Ставка на развитие промкооперации. О чём Головченко говорил с премьером Вьетнама [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/stavka-na-razvitie-promkooperatsii-o-chem-golovchenko-govoril-s-premjerom-vietnama-604054-2023/>

и белорусского сухого молока, где будут производиться йогурты, мороженое, масло, сыры.

Кроме того, белорусская сторона предложила вьетнамским партнерам сотрудничать в сфере экологии, так как в этой стране Юго-Восточной Азии стремительно растет количество автомобилей и мотоциклов и есть большая потребность в переработке использованных шин. Чтобы эти шины превращать в новую продукцию, можно поставить из Беларуси высокотехнологичные и эффективные комплексы по использованию твердых бытовых отходов с получением из них вторичных ресурсов для производства уже новой продукции. В итоге «Вьетнам может сделать уверенные шаги на пути построения так называемой циркулярной экономики, основанной на максимальном использовании всех видов вторичных ресурсов»³²⁶.

Еще одна тема совместного взаимодействия Беларуси и Вьетнама обсуждалась в рамках визита белорусской делегации в Ханой – это медицина. Стороны договорились «об ускоренной регистрации 25 новых белорусских медпрепаратов на рынке Вьетнама, а также перерегистрации еще 12 лекарственных средств»³²⁷. Эти препараты принимаются при онкологии, при простуде, для лечения пневмонии. Широкая линейка белорусских медпрепаратов позволит усилить экспорт и, соответственно, повысить результативность. Есть также договоренность о локализации этих препаратов из Беларуси на

³²⁶ Головченко: Беларусь вносит вклад в укрепление продовольственной безопасности Вьетнама [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-belarus-vnosit-vklad-v-ukreplenie-prodovolstvennoj-bezopasnosti-vjetnama-604073-2023/>

³²⁷ На рынке Вьетнама пройдут ускоренную регистрацию 25 новых белорусских медпрепаратов [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/society/view/na-rynke-vietnama-projdut-uskorennuju-registratsiju-25-novyh-belorusskih-medpreparatov-604105-2023/>

территории Вьетнама и о покупке медицинской техники белорусского производства.

Говоря об организации совместных предприятий, нельзя обойти тему межрегионального сотрудничества Беларуси и Вьетнама. Ведь сегодня белорусские регионы сотрудничают с 14-ю вьетнамскими провинциями и городами. В рамках визита правительственной делегации нашей республики в эту страну Юго-Восточной Азии в декабре 2023 года была подписана Программа развития торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества между городами Минск и Ханой на 2024-2026 годы, которая развивает положения Соглашения о дружественных отношениях и сотрудничестве двух столиц от 2004 года – «базовый документ, позволяющий развивать магистральные направления взаимодействия, в том числе в торгово-экономической и культурно-образовательной сферах»³²⁸.

Есть интересные перспективы также у сотрудничества Минска с Хошимином. Эти два города-побратима подписали Соглашение о дружественных отношениях и сотрудничестве в 2008 году, а в сентябре 2024 года в рамках Дней Минска в Хошимине провели Белорусско-Вьетнамский бизнес-форум, который собрал более 150 компаний, специализирующихся на производстве, экспорте, импорте и дистрибуции импортной продукции на территории Вьетнама. «В форуме приняло участие руководство 13 белорусских компаний, представляющих машиностроительный, авиационный, продовольственный, фармацевтический и косметический секторы, а также сферу

³²⁸ Минск и Ханой подписали программу сотрудничества на 2024-2026 годы [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/economics/view/minsk-i-hanoj-podpisali-programmu-sotrudnichestva-na-2024-2026-gody-603833-2023/>

туристических услуг»³²⁹. Такой повышенный интерес со стороны вьетнамского бизнеса свидетельствовал о наличии серьезного потенциала для расширения торговых и кооперационных связей между странами. По итогам Дней Минска в Хошимине стороны подписали Программу развития торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества на 2024-2026 годы.

Основным партнером Минской области во Вьетнаме является провинция Хынгайен, которая специализируется на выращивании риса, шафрана, тропических фруктов. Здесь активно развиваются собственную инфраструктуру. В провинции с населением более одного миллиона человек высокий спрос на мясомолочную продукцию, детское питание, продукцию фармацевтической, химической отраслей и машиностроения. «За 2022 год экспорт предприятий Минской области во Вьетнам составил более \$2,2 млн, что на 10,7% больше уровня 2021 года, в I квартале [2023 года] – \$214,4 тыс. Основу поставок составили сухие молочные продукты»³³⁰. Для наращивания объемов экспорта молокоперерабатывающие предприятия холдинга "Мясомолпром" – Слуцкий сырородильный комбинат и Минский молочный завод №1 – регулярно принимают участие во Вьетнамской международной выставке Vietnam Expo, а Минский молочный завод №1 также сотрудничает с компанией Au Viet Food Import по поставкам продукции собственного производства. Когда-то, в августе 2017 года, представители

³²⁹ Белорусско-вьетнамский бизнес-форум в Хошимине посетили свыше 150 местных компаний [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belarus.by/ru/business/business-news/belorussko-vietnamskij-biznes-forum-v-xoshimine-posetili-svyshe-150-mestnyx-kompanij-i-177578.html>

³³⁰ Минская область заинтересована в развитии сотрудничества с вьетнамской провинцией Хынгайен [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/regions/view/minskaja-oblazt-zainteresovana-v-razvitiu-sotrudnichestva-s-vietnamskoj-provintsiej-hyngjen-564954-2023/>

данных регионов констатировали наличие значительного потенциала взаимодействия, прежде всего, в промышленности и сельском хозяйстве и сделали ряд конкретных шагов по его реализации. Так, «в провинции с 2017 года начата реализация белорусско-вьетнамских проектов по промышленной сборке грузовой автотехники МАЗ и выпуску молочной продукции с использованием белорусского сырья»³³¹. В частности, предполагалось, что открытие совместного предприятия по производству молочных продуктов из белорусского сухого молока и выпуск продукции во Вьетнаме под белорусским брендом позволит найти новые сбытовые ниши не только на рынке данной страны. И в декабре 2023 года белорусская сторона проинформировала вьетнамских партнеров о принятом решении построить в провинции Хынгайен предприятие по производству молочных продуктов из белорусского сырья и по белорусским технологиям.

Активно осваивают рынок Вьетнама и экспортёры Брестской области. Например, «внешнеторговый оборот в январе-октябре 2023 года между Брестской областью и Вьетнамом составил \$20,6 млн. Темп роста к аналогичному периоду 2022-го – 176,6%. Предприятия юго-западного региона нарастили экспорт в эту азиатскую страну почти в четыре раза»³³². Дополнительные импульсы развитию белорусско-вьетнамского межрегионального взаимодействия, безусловно, придает подписанное в июле 2017 года соглашение о

³³¹ Минская область и провинция Хынгайен намерены развивать сотрудничество в промышленности и АПК [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-provintsija-hyngjen-namereny-razvivat-sotrudnichestvo-v-promyshlennosti-i-apk-260807-2017/>

³³² Делегация Брестской области в 2024 году планирует посетить вьетнамскую провинцию Лаокай [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/regions/view/delegatsija-brestskoj-oblasti-v-2024-godu-planiruet-posetit-vietnamskuju-provintsiju-laokaj-606206-2023/>

сотрудничестве между Брестчиной и провинцией Лаокай, предусматривающее наращивание партнерских связей в торгово-экономической, научно-технической и культурной сферах. А в декабре 2024 года о намерении наладить взаимодействие с данным белорусским регионом объявили в провинции Дьенбьен, где «видят перспективы сотрудничества в сфере экономики, сельского хозяйства, здравоохранения и туризма»³³³. Вьетнамские партнеры готовы импортировать белорусские удобрения, продукцию сельского хозяйства, а импортировать в Беларусь кофе и макадамию.

Еще одно примечательное событие для белорусско-вьетнамского межрегионального сотрудничества состоялось в марте 2022 года, когда в Хошимине открылось генеральное консульство Беларуси для продвижения двустороннего торгово-экономического сотрудничества с регионами Южного Вьетнама. Этот факт был продиктован «колossalными темпами развития города [Хошимина] и соседних провинций. Именно в этом просматривается высокий потенциал для реализации совместных проектов»³³⁴. По этой причине важно создавать опорные точки для наращивания сотрудничества в сфере торговли. Ведь Беларусь может внести весомый вклад в этот процесс за счет поставок строительной, грузовой, коммунальной и пассажирской техники, а также участия в реализации инфраструктурных проектов. Вьетнамская сторона заинтересована в участии белорусских предприятий в реализации правительственной программы по переходу на

³³³ Брестская область и вьетнамская провинция Дьенбьен нацелены сотрудничать в экономике и социальной сфере [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/brestskaja-oblasc-i-vietnamskaja-provintsija-djenbijen-natseleny-sotrudnichat-v-ekonomike-i-sotsialnoi-679595-2024/>

³³⁴ Генеральное консульство Беларуси открылось во вьетнамском Хошимине [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/politics/view/generalnoe-konsulstvo-belorussi-otkrylos-vo-vietnamskom-hoshimine-603983-2023/>

нулевые выбросы в атмосферу углекислого газа к 2050 году. Особый интерес представляют поставки белорусского электрического транспорта, а также значительный потенциал в медицинской сфере.

Для справки отметим, что «во Вьетнаме выделяют четыре ключевых экономических региона: северный, центральный, южный и дельту реки Меконг. В регионе размещения генерального консульства расположены два последних»³³⁵. В южный экономический регион входят город центрального подчинения Хошимин, провинции Бария-Вунгтау, Биньзыонг, Биньфьюок, Донгнай, Лонган, Тиензянг и Тэйнинь, а в экономический регион дельты реки Меконг – город центрального подчинения Кантхо, провинции Анзянг, Камау и Къензянг. Оба региона играют ведущую роль в развитии экономики Вьетнама.

И уже в августе 2024 года белорусское генконсульство начало работу по налаживанию прямого взаимодействия между деловыми кругами Беларуси и провинции Лонган, которая является ведущим регионом в дельте реки Меконг и «выступает юго-западными воротами агломерации Хошимина. Население провинции составляет порядка 1,8 млн человек, а в административном центре, городе Танан, проживают около 215 тыс. человек»³³⁶. Более половины экономики провинции формируется за счет промышленного и строительного секторов, остальная часть – за счет сферы услуг, сельского и лесного

³³⁵ Варанков, Р. Якорные проекты, взаимодополняемость экономик и морские курорты. Генконсул Беларуси о связях с Хошимином / Р. Варанков // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/interview/view/jakornye-proekty-vzaimodopolnjaemost-ekonomik-i-morskie-kurorty-genkonsul-belarusi-o-sviazjah-s-hoshiminom-9349/>

³³⁶ Прямое взаимодействие будет налажено между деловыми кругами Беларуси и вьетнамской провинции Лонган [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/politics/view/prijamoe-vzaimodejstvie-budet-nalazheno-mezhdu-delovymi-krugami-belarusi-i-vietnamskoj-provintsii-longan-655987-2024/>

хозяйства и рыболовства. В качестве ключевых направлений с белорусскими регионами данная провинция видит торгово-экономический, инвестиционный и гуманитарный треки.

А в октябре минувшего года вьетнамская провинция Биньтхуан, расположенная на юго-востоке Вьетнама, выразила заинтересованность в опыте Беларуси по организации современной и эффективной системы здравоохранения и готова поставлять на белорусский рынок тропические овощи и фрукты. Площадь провинции составляет около восьми тысяч квадратных километров, «население – порядка 1,3 млн человек. Существенную долю экономики провинции составляют перерабатывающая промышленность, а также производство и распределение электроэнергии»³³⁷. Там есть крупные запасы полезных ископаемых, включая кварцевый песок, гранит, титан, циркон, нефть и газ. Также широко развиты сельское, лесное и рыбное хозяйства. В провинции действуют девять индустриальных парков. Так что вьетнамские партнеры готовы взаимодействовать с бизнес-кругами Беларуси в производственно-технологическом сотрудничестве.

Все эти факты указывают на то, что «Беларусь и Вьетнам переживают существенный подъем, системно и целенаправленно создавая все необходимые условия для еще более тесного и активного взаимодействия по всем направлениям»³³⁸. И ожидаемый в текущем году визит в Беларусь Генерального секретаря Компартии Вьетнама Т. Лама, безусловно, внесет новые краски в белорусско-вьетнамские

³³⁷ Вьетнамская провинция Биньтхуан рассчитывает на содействие Беларуси в модернизации промышленности [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/vietnamskaja-provintsija-binthuan-rasschityvaet-na-sodeistvie-belarusi-v-modernizatsii-promyshlennosti-671258-2024/>

³³⁸ Залесский, Б. Время прорывных дел. Динамика надежного взаимодействия Беларуси с экономическими партнерами / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2025. – С. 32.

многоплановые партнерские связи, чтобы реализовать огромный потенциал сотрудничества в экономике, сельском хозяйстве, медицине, туризме, культуре на всех уровнях, способствуя укреплению и развитию дружбы между двумя народами.

FOR AUTHOR USE ONLY